《政治学原理》模拟试卷参考答案（二）

一、填空题（每空格 1分，共10分）

1、  民权主义、民生主义   2、人民民主专政；人民代表大会制度；单一制 

3、议会制度、政党制度    4、民主化、福利化   5、尊重和保护宗教信仰自由

 
二、选择题（每小题2分，共24分）

1、ABCD  2、BCD  3、B  4、B  5、C  6、B  

7、ABCD  8、BD  9、ACE  10、A  11、B  12、C

 
三、名词解释题（每小题6分，共30分）

1、“三权分立” 指国家的立法、行政、司法三权分立。（2分）它是近代资产阶级思想家为了防止集权专制，主张以权力约束权力而提出的民主思想，并已成为资本主义国家建立政府机构所遵循的分权原则的基本内容。（3分）它具有很大的进步意义，但本质上是资产阶级内部协调关系，调解矛盾的手段。（1分）

2、公民创制与复决是指一定数量具有选举资格的公民提出法案和对法案进行表决或否决的活动。（2分）公民创制分为直接创制和间接创制...含义… (2分) 公民复决也分为公民表决和公民否决…. (2分) 见教材第253-254页

3、  基层群众自治 是具有中国特色的社会主义民主参政形式，是在党和国家的领导下，以直接民主的方式把基层群众组织起来，由全体成员自我管理，也是人民群众直接参与国家政治生活的重要形式（4分）。基层群众自治有利于人民群众的意愿表达和对国家机关的监督，也有利于我国基层民主的完善和发展（2分）

4、  权威主义 又称集权主义，是发展中国家政治发展过程中较为普遍采用的一种策略。（1分）   这种策略以增强政府维持秩序能力和推动经济增长为主要目的，在政治上，排除民主参与，实行较封闭的政治过程。（3分）权威主义在经济、社会较落后的发展中国家的一定历史时期有其积极的意义，但在经济、社会发展到一定程度之后，必须回到民主化道路上来。（2分）

5、国际关系格局指世界各主要政治行为主体在一定历史时期相互联系、相互作用过程中形成的相对稳定的结构，国际政治行为主体由于在力量对比关系上的差异而在一定的结构中居于不同的地位，发挥不同的作用。（4分）由于各国经济实力的消长和国际政治的变化，推动了国际关系格局的演变。（2分）

 
四、问答题（每小题8分，共24分）

1、  政治决策是政党和国家机关的一种政治活动，是现代政府管理国家的最主要方式，是政治过程的关键和核心。政治决策的制定和实施以国家的强制力为后盾，对公民具有权威性和约束力。（4分）政治决策规定着国家发展的方向和目标，指导国家机关的活动，制约着人们的政治行为，影响着社会各个方面的发展；国家的政治决策可以把统治阶级的意志和利益上升为国家的意志和利益，并运用国家力量加以推行。（4分）

2、  国家权威的合法性来自公民的认可和担负的责任（2分）；政治权力向所有公民扩散，并具体化为一种共同的道德秩序（2分）；政治领域范围不断扩大（2分）；现代统治者都以国民作为政策的对象、收益人、法人（2分）。

3、  主要因素：时代性质（2分）；国家利益（2分）；综合实力（2分）；文化意识（2分）。

 
五、论述题（共一题12分）（要求展开论述，下面是要点）

、1、政治参与是公民或公民团体影响政府活动的行为。影响政治参与的主要因素是：制度因素；社会因素；教育因素；心理因素（3分）

2、  我国现实状况：公民享有广泛的政治参与权，但政治参与的强度不够（1分）；经济发展程度（市场化）不够高；消极参与的传统政治文化；政治体制需要完善；公民教育程度不高（3分）

3、提高公民政治参与的措施：完善、健全市场经济；发展社会主义政治文明，健全法制，实行宪政；培育市民社会；健全和发展基层民主；提高公民文化素质，开展民主教育等等（5分）
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